

海南日报

HAINAN DAILY

甲辰年六月初十 十七大暑 2024年7月15日 星期一 国内统一连续出版物号 CN46-0001/今日28版 1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第24752号 15 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

立足关键时期，用好重要法宝

■ 任仲平

(一)

伟大的事业，在接续奋斗中掀开新的一页。

7月15日，中国共产党第二十届中央委员会第三次全体会议在北京开始举行，将科学谋划围绕中国式现代化进一步全面深化改革的总体部署。这既是党的十八届三中全会以来全面深化改革的实践续篇，也是新征程推进中国式现代化的时代新篇。

“当前和今后一个时期是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期。面对纷繁复杂的国际国内形势，面对新一轮科技革命和产业变革，面对人民群众新期待，必须继续把改革推向纵深。”

立足关键时期，用好重要法宝，以习近平同志为核心的中共中央坚定历史自信、把握历史主动，号召全党“必须自觉把改革摆在更加突出位置”，展现了以进一步全面深化改革开辟中国式现代化广阔前景的坚强决心。

历史的江河奔腾向前，有静水深流，亦有波澜壮阔。

从开启改革开放和社会主义现代化建设历史新时期，到开启全面深化改革、系统整体设计推进改革的新时代，党的全部理论和实践的主题是坚持和发展中国特色社会主义。

作为“伟大觉醒”，改革开放孕育了党从理论到实践的伟大创造；作为“伟大革命”，改革开放推动了中国特色社会主

义事业的伟大飞跃。党的十八大以来，我们团结带领人民开创了中国特色社会主义新时代，成功推进和拓展了中国式现代化，中国特色社会主义正成为21世纪科学社会主义发展的旗帜。

实践证明，党的十一届三中全会和党的十八届三中全会都是划时代的。改革开放决定当代中国命运，决定中国式现代化成败，是党和人民事业大踏步赶上时代的重要法宝，是坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的必由之路。

习近平总书记深刻指出：“改革开放这场中国的第二次革命，不仅深刻改变了中国，也深刻影响了世界！”这是对昨天的总结，是对今天的启迪，也是对明天的昭示。

新征程，再扬帆。把握时代发展大势，抓住历史变革时机，以改革开放的姿态继续走向未来，我们更加充满信心、更加富有力量。

(二)

从历史深处奔涌而来，向着民族复兴澎湃而去，改革开放潮涌东方，新时代中国日新月异。

“史诗歌的进步”，新中国成立75年来，中国从一穷二白发展为世界第二大经济体，创造了人类发展史上的伟大成就。

在这一历史进程中，新时代以来的这些年极不寻常、极不平凡，面临的重大风险挑战前所未有、史所罕见，以习近平同志为核心的中共中央团结带领亿万人民

书写了“两大奇迹”新篇章。

重庆赛力斯汽车超级工厂，一分钟下线两台新能源汽车。这家全球标杆级数字化工厂，超3000台机器人智能协同，实现关键工序100%自动化；运用质量自动化测试技术，实现100%质量监测追溯。

中国新能源汽车蓬勃发展，引领全球汽车产业绿色转型，见证我国从汽车大国迈向汽车强国的坚实步伐。2023年，我国跃升为全球最大的汽车出口国，新能源汽车产销量占全球比重超过60%，连续9年位居世界第一。

时间是常量，也是奋进者的变量。党的十八大以来，习近平总书记第一次出京考察来到广东深圳，就是要向世界展示中国改革不停顿、开放不止步。放眼今日之中国，日均诞生企业超过2.7万家，授权发明专利2500多件，京津冀协同发展、粤港澳大湾区建设、长三角一体化发展等区域重大战略高质量推进，22个自贸试验区覆盖东西南北中、海南自贸港建设蓬勃兴起……

历史是勇者创造的。从“落后时代”到“赶上时代”再到“引领时代”，改革开放深刻改变了中国的面貌，成为当代中国最显著的特征、最壮丽的气象。

国产大飞机实现商飞，高速动车组首次出口欧洲，生物育种助力粮食安全，新药创制护航“健康中国”，绿色低碳技术托举“美丽中国”……从创新引领到绿色转型，以改革增动力，我国经济迈上更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展之路。

下转 A03版

写在党的二十届三中全会召开之际 开辟中国式现代化广阔前景 以进一步全面深化改革

最深入的改革蓝图。

越是恢弘的改革蓝图，越需要改革者的勇气与担当。

“攻坚期和深水区”——这是新时代改革所处的时代背景和现实条件。习近平总书记形容，“好吃的肉都吃掉了，剩下的都是难啃的硬骨头”，必须“敢于啃硬骨头，敢于涉险滩”。

为了带领全党全国各族人民攻坚克难，习近平总书记既举旗定向又细致指导，既领衔挂帅又作战出征。

党的十八届三中全会决定，在党中央首次设置专司改革工作的领导机构。从中央深改领导小组到中央深改委，习近平总书记亲自主持召开72次会议，研究审议每一项重要改革方案，提出重大改革议题、部署重大改革任务，关键环节亲自协调、落实情况亲自督察。

2018年，一场“全面深化改革的战略性战役”——深化党和国家机构改革拉开大幕。

这是党的历史上首次统筹进行党中央部门和国务院机构的重大改革，是对国家治理体系进行系统性重塑的集中行动。

短短一年多时间，调整80多个中央和国家机关部门、直属单位，核减21个部级机构，仅在中央和国家机关层面就涉及180多万人……涉及范围之广、触及利益之深，让海外媒体直呼“力度空前”“出乎预料”。

“深化党和国家机构改革是要动奶酪的、是要触动利益的、也是真刀真枪的，是需要拿出自我革新的勇气和胸怀的。”习近平总书记态度坚决。“明知山有虎、偏向虎山行”，改革深水险滩绕不开、躲不过，必须迎难而上、勇往直前。

军队改革打破长期实行的四总部制，正师级以上机构减少200多个，人员精简三分之一；国税地税征管体制改革为长达24年的国地税分设局面画上句号，3.4万个机构被撤销，2万多名干部由正职转为副职；户籍制度改革冲破城乡壁垒，全面取消农业户口与非农业户口的性质区分，推动1亿非户籍人口在城市落户；废止劳动教养制度，延续半个世纪的劳教制度退出历史舞台……

面对一项项议论多年、久推不动、牵涉深层次的改革，习近平总书记亲自破局开路，破藩篱、扫障碍，推动实现历史性变革。

越是恢弘的改革蓝图，越需要改革者的谋略与智慧。

新形势下如何深化农村改革，是总书记一直思考的重要问题。40多年前，正在上大学的习近平曾到安徽滁州实地调研包产到户，“当时来我记了一本笔记，我还收藏着”。

时移世易。随着城镇化快速发展、大量农民进城和农村分工分业的巨变，农村农业生产关系亟需新的调整。

下转 A02版

■ 新华社记者

在中华民族伟大复兴的历史长卷中，改革开放是具有深远意义的伟大事件。

40多年前，中国共产党作出改革开放的关键抉择。

进入新时代，以习近平同志为核心的中共中央以巨大的政治勇气和智慧推进全面深化改革，开创中国特色社会主义事业崭新局面。

如今，在全面建设社会主义现代化国家的征程上，又将矗立起新的里程碑——党的二十届三中全会将于7月15日至18日在北京召开，对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出战略部署。

历史，必将在新的伟大变革中迸发出更加澎湃的力量。

九万里风鹏正举

——党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央掌舵领航，以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气和智慧，掀起全面深化改革的春江大潮

珠江入海口，是为伶仃洋，潮起潮落，风起云涌。

6月30日，全长约24公里的超级工程——深中通道正式通车，跨越伶仃洋、连接东西岸，为当今世界最大湾区之一的粤港澳大湾区注入发展新动力。

放眼珠江两岸，正是在这里，炸响了改革开放的“开山第一炮”，吹响了新时代改革再出发的嘹亮号角。

2012年12月，就任中共中央总书记20多天的习近平首次出京考察，便前往深圳、珠海、佛山、广州，到在我国改革开放中得风气之先的地方，现场回顾我国改革开放的历史进程。一个直来直往的广东人，在考察中提出“改革不停顿、开放不止步”。

4个月后，中共中央政治局作出历史性决策——党的十八届三中全会将研究全面深化改革问题并作出决定。习近平总书记亲自担任全会文件起草组组长。

历经200个日日夜夜，在文件起草组上报的每一稿上，习近平总书记都逐字逐句审阅，倾注了大量心血，高瞻远瞩提出全面深化改革的总目标，提出市场在资源配置中起“决定性作用”等重大论断。总书记旗帜鲜明表示“如果做了一个不痛不痒的决定，那还不如不做”。

2013年11月，党的十八届三中全会通过了《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》，以2万多字的篇幅，一揽子推出15个领域、336项改革举措。

这份改革开放以来历次三中全会中篇幅最长的决定文件，将改革全面扩展深化至经济、政治、文化、社会、生态文明、党的建设、国防和军队等各个领域，绘就了有史以来最全面最系统

比学赶超 拼经济抢发展

海南自贸港再添泰国进境飞机维修业务 进一步开拓东南亚市场

本报讯(海南日报全媒体记者邵长春通讯员黄沙沙)一架来自泰国皇雀航空公司的波音737-800飞机近日来到海南自贸港一站式飞机维修产业基地，接受海航技术旗下大新华飞机维修服务有限公司提供的专项维修服务。这是海南自贸港迎来的第二家泰国境内的航空公司客户，标志着我省进一步拓展了东南亚飞机维修市场。



日前，在海南自贸港一站式飞机维修产业基地定检机库接受检修的泰国进境飞机。

好地向境外客户展示海南自贸港的飞机维修技术和服务品质。

据悉，海南自贸港一站式飞机维修产业基地自投产以来，截至今年6月底已完成超1300架次飞机维修项目，承接超150架次飞机喷漆业务，附件维修部件

超3.48万个，其中还包括了40多架进境飞机维修及喷漆业务。今年以来，海南自贸港一站式飞机维修产业基地已相继承接了泰国、韩国、越南等地的进境飞机维修业务，并与卡塔尔航空签下了近亿元飞机喷漆订单。

海南林业碳汇产品摆上“超市”货架 企业及社会公众可自行认购

本报讯(海南日报全媒体记者孙慧)海南林业碳汇超市小程序平台近日上线，将持续开发上线我省林业碳汇产品，探索林业碳汇产品的价值转换。目前，该平台上线了海南热带雨林国家公园吊罗山片区金钟藤修复项目、临高红树林项目两个林业碳汇产品。其中，已有3家企业和部分公众在平台认购金钟藤修复项目。

据介绍，该超市平台按照我省的森林类型、森林产地进行划分，开发上线林

业碳汇产品。企业及社会公众都可以通过微信小程序登录该平台，在该平台上购买林业碳汇产品。所购碳汇可用于企业履行社会责任、组织和个人碳中和、会议和大型活动碳中和、司法生态修复等场景。

近年来，省林业局制定印发《海南省推进林业碳汇工作方案》，积极开展林业碳汇本底调查和动态监测，探索生态产品价值实现机制，推动林业碳汇交易。

此前，我省林业部门已开展以国家公园为单位的生态系统生产总值(GEP)核算工作，基本摸清了海南热带雨林国家公园的生态家底。

今后，我省将探索实施林业碳票制度，制定林业碳汇管理办法，支持和鼓励各市县探索开发具有海南特色、可上市交易的林业碳汇产品，积极推动开展林业碳汇交易，拓宽森林资源生态价值向经济效益转化的通道。



橡胶苗“组团”质检

日前，位于儋州的中国热带农业科学院天然橡胶新型种植材料创新基地，工作人员正在仔细进行橡胶树组培苗的室内质检，选择符合组培苗标准的材料进行后续的移栽驯化。

该基地建立了橡胶树组培苗规模化生产线，年生产能力为100万株。目前，中国热带农业科学院已在海南、云南和广东三大橡胶区建立试验示范基地30多个。

海南日报全媒体记者 张茂 摄

我省首例“一手房带押过户”业务在三亚办结

本报讯(海南日报全媒体记者孙慧李艳玫 通讯员尹建军)近日，三亚市不动产登记中心成功办理海南首例“一手房带押过户”业务，标志着我省不动产“带押过户”服务模式再升级。

日前，某公司为筹集资金，亟需出售一宗设有抵押登记的商业类房产，但无法垫付资金提前还贷解押，于是向三亚市不动产登记中心申请办理“一手房带押过户”。得知企业困难后，三亚市不动产登记中心深入了解实际情况，全面掌

握企业办事需求，并进一步优化“带押过户”业务流程，为买方、卖方，以及银行方(属地18家商业银行)等三方办理“一手房带押过户”登记业务，于1个工作日内合并办理完成“一手房转移登记+抵押权变更登记”，实现一手房在现房抵押状态下办理过户手续。

为优化营商环境，解决贷款不动产交易风险高、用时长、资金负担重的问题，三亚市资规部门、金融部门积极协同做好不动产“带押过户”便民利企服务。

此次首例“一手房带押过户”业务顺利办结，意味着我省不动产“带押过户”服务模式再次升级，不动产“带押过户”业务适用范围从存量房延伸到一手房，由住宅类拓展到商业类，由买卖双方个人业务扩大到企业与个人业务。

下一步，我省资规部门将采取多种形式提升不动产“带押过户”服务的社会知晓度和群众参与度，并加强横向沟通，共同防范化解“带押过户”工作实施过程中遇到的问题和风险。



B2-B3, B15